
 

 

ATA da 123ª (centésima vigésima terceira) 

Reunião Ordinária do Colegiado 

Acadêmico do Programa de Pós-

Graduação em Letras da Universidade 

Federal do Espírito Santo, realizada no dia 

18 de dezembro de 2013. 

 

Aos dezoito dias do mês de dezembro de 2013, na sala Guimarães Rosa, do Prédio 

Bernadette Lyra, às quatorze horas, estiveram reunidos: a professora doutora Fabíola 

Simão Padilha Trefzger, Coordenadora Geral do PPGL, e os professores doutores, Jorge 

Luiz do Nascimento, Júlia Maria Costa de Almeida, Jurema José de Oliveira, Luís 

Eustáquio Soares, Maria Amélia Dalvi, Maria Mirtis Caser, Orlando Lopes Albertino, 

Paula Regina Siega, Paulo Roberto Sodré e Raimundo Nonato Barbosa de Carvalho. Os 

representantes dos discentes não compareceram à reunião. Os professores ausentes 

foram: Adelia Maria Miglievich Ribeiro (justificada), Alexandre Curtiss Alvarenga, 

Deneval Siqueira de Azevedo Filho, Ester Abreu Vieira de Oliveira, Gilvan Ventura da 

Silva, Leni Ribeiro Leite (justificada), Lino Machado, Luis Fernando Beneduzi 

(justificado), Paulo Roberto de Souza Dutra (justificado), Sérgio da Fonseca Amaral 

(justificado), Stelamaris Coser (justificada), Viviana Mónica Vermes e Wilberth 

Claython Ferreira Salgueiro (justificado). Sob a presidência da Coordenadora Geral do 

PPGL, passaram à pauta anteriormente distribuída.  I. Informes: 1. publicações e 

eventos do PPGL: a) Contexto 23 e 24 (2013) – em fase de editoração. Obteve parecer 

da Edufes favorável à publicação, em reunião de 6 de dezembro de 2013; b) Contexto 

25 e 26 (2014) – dossiê sob a responsabilidade de Jurema de Oliveira, editoria geral de 

Paulo Roberto Sodré. A chamada para envio de artigos está sendo divulgada; c) Livro 

com seleção de trabalhos apresentados no Congresso Extraordinário da Aitenso – em 

fase de organização; d) Livro do Bravos Companheiros e Fantasmas V – em editoração 

na Edufes para publicação eletrônica e impressa; e) Livro comemorativo do centenário 

de Rubem Braga.  Obteve parecer da Edufes favorável à publicação, em reunião de 6 de 

dezembro de 2013; f) Livro eletrônico do XIV CEL.  Obteve parecer da Edufes 

favorável à publicação, em reunião de 6 de dezembro de 2013; 2. Indicação do nome 

do prof. José Américo Miranda para atuar como Professor Visitante do PPGL. Foi 

informado que o prazo para submissão de propostas para vinda de professores 

visitantes, junto à PRPPG, expirou em outubro de 2013. Contudo, a coordenadora 

informou que deverá encaminhar pedido para concorrer a vagas remanescentes; 3. O 

semestre letivo 2013/2 se encerra em 20 de dezembro. As notas deverão ser 

entregues na secretaria ou por e-mail até no máximo dia 10 de janeiro de 2014; 4. 

Início do semestre letivo de 2014/1: 1º de abril de 2014. Fim do semestre letivo de 

2014/1: 4 de julho de 2014. As notas deverão ser entregues até o último dia letivo; 5. 

Aula inaugural do próximo semestre letivo (2014/1). A profª Maria Amélia Dalvi 

informou que no mesmo período será realizado o II Colóquio de Literatura e Educação e 

seria possível aproveitar a vinda do convidado para também ministrar a aula inaugural; 

6. Necessidade de atualização do Lattes; 7. Envio de dados dos docentes: a profª 

Maria Amélia Dalvi continua aguardando o recebimento dessas informações; 8. 

Oferta de uma disciplina de Tópicos Especiais, com carga horária de 15h, pela 



profª Virgínia Soares Pereira, do Departamento de Letras Clássicas da U. do 

Minho entre os dias 31 de março e 04 de abril de 2014; 9. Quadro de oferta de 

disciplinas (Anexo 1). A Coordenadora informou que o quadro definitivo será 

apresentado na próxima reunião do Colegiado; 10. Conquista de mais uma sala para 

o PPGL no novo prédio (Módulo 1) das pós-graduações do CCHN. Temos agora 4 

salas garantidas nesse Módulo. A Coordenadora informou que na última reunião de 

coordenadores de PPG do CCHN foi feita uma redistribuição de salas e que o PPGL foi 

contemplado com mais uma sala. A profª Maria Amélia Dalvi pediu a palavra para fazer 

uma breve apresentação do PROCAD (Programa Nacional de Cooperação Acadêmica) 

da Capes, que vem sendo conduzido juntamente com a Unesp de Araraquara e a 

Universidade de Passo Fundo. Ela aproveitou para solicitar uma sala no novo prédio 

para servir de base para a implementação do programa caso venha a ser aprovado; 11. 

Lançamento de 9 (nove) Editais da Fapes (www.fapes.es.gov.br); 12. Vinda do 

prof. Luis Fernando Beneduzi para atuar no PPGL em 2014/1. Foi informado que o 

Prof. Luis Fernando Beneduzi deverá submeter proposta à Capes, concorrendo a uma 

bolsa referente ao Edital de PVE/Capes visando obter auxílio financeiro para viabilizar 

a sua vinda ao Brasil no segundo semestre de 2014; 13. Relatórios da Capes relativos 

à avaliação trienal – 2010/2012. Será objeto de discussão na próxima reunião do 

Colegiado; 14. Alunos com prazo máximo de defesa de dissertação a expirar em 

fevereiro de 2014 [orientador –aluno]: Deneval Siqueira Filho – Sarah Vervloet Soares, 

Fabíola Simão Padilha Trefzger – Gabriela Nunes de D. Oliveira, Fabíola Simão 

Padilha Trefzger – Carolinne Quintanilha Ornellas, Júlia Maria Costa de Almeida – 

Helena Cirelli Guedes, Júlia Maria Costa de Almeida – Marcos Rocha Matias, Leni 

Ribeiro Leite – Rafael Cavalcanti do Carmo [marcada para 20 de fevereiro de 2014, às 

14h], Orlando Lopes Albertino – João Paulo Tozetti da Silva, Paula Regina Siega – 

Fabiane Pimentel Silva, Sérgio da Fonseca Amaral – Felipe de Almeida Tavares; 15. 

Doutorandos com prazo máximo para prestar o exame de qualificação a expirar 

em 31 de julho de 2014 [orientador –aluno]: Deneval Siqueira Filho – Ernesto de 

Souza Pachito, Ester Abreu Vieira de Oliveira – Ana Maria Quirino, Fabíola Simão 

Padilha Trefzger – Angela Regina Binda da Silva de Jesus, Jorge Luiz do Nascimento – 

José Irmo Gonring, Júlia Maria Costa de Almeida –Ivana Esteves Passos, Luís 

Eustáquio Soares – Luciana Fernandes Ucelli Ramos [deveria ter qualificado em julho 

de 2013], Paulo Roberto Sodré – Fernanda Scopel Falcão, Sérgio da Fonseca Amaral – 

Linda Emiko Kogure, Wilberth Claython Ferreira Salgueiro – Douglas Fiório Salomão, 

Wilberth Claython Ferreira Salgueiro – Pedro Antonio Freire; 16. Alunos com prazo 

máximo de defesa de tese a expirar em 31 de julho de 2014 [orientador –aluno]: 

Deneval Siqueira Filho – Daise de Souza Pimentel, Ester Abreu Vieira de Oliveira – 

Renata Oliveira Bonfim, Gilvan Ventura da Silva – Ana Penha Gabrecht, Jorge Luiz do 

Nascimento – Andressa Zoi Nathanailidis, Jorge Luiz do Nascimento – Michele Freire 

Schiffer, Luís Eustáquio Soares – Adriana Pin, Luís Eustáquio Soares – Carlos André 

de Oliveira, Luís Eustáquio Soares – Fabiana Curto Feitosa, Luís Eustáquio Soares – 

Luciana Fernandes Ucelli Ramos, Paula Regina Siena – Maria Lúcia Kopernick, Paulo 

Roberto Sodré – Alexander Jefferson Nassau Borges, Raimundo Nonato Barbosa de 

Carvalho – João Paulo Matedi Alves, Sérgio da Fonseca Amaral – Paulo Muniz da 

Silva, Sérgio da Fonseca Amaral – Tânia Cristina Vargas Canabarro; 17. 124ª reunião 

ordinária do PPGL. Proposta: 5 de fevereiro (quarta-feira) de 2014, às 14h. 

Inclusão de informes: 18. A profª Júlia Almeida informou que o Livro do XV CEL 

está pronto e foi encaminhado à profª Maria Amélia Dalvi para ser postado na página do 

PPGL; 19. A profª Jurema de Oliveira fez um breve relato das questões relevantes 

discutidas no III Seminário de Programas de Pós-Graduação da área de Letras e 

http://www.fapes.es.gov.br/


Linguística, realizado em João Pessoa-PB; 20. O Prof. Orlando Lopes informou que 

teve projeto aprovado na Fapes. O projeto irá tratar da implementação de políticas de 

economia criativa no Espírito Santo; 21. O Prof. Orlando Lopes informou que está 

mantendo contato com a Prefeitura Municipal de Vitória com o intuito de conseguir a 

aprovação de um concurso literário. II. Inclusões em pauta. A Coordenadora solicitou 

a inclusão dos seguintes pontos para deliberação: 16. Aprovação da banca de defesa de 

dissertação da mestranda Sarah Vervloet Soares; 17.  Aprovação da banca de 

qualificação do doutorando Ernesto de Souza Pachitto. III. Deliberações. 1. 

Homologação da ata da 118ª reunião ordinária do Colegiado do PPGL. Aprovada; 

2. Homologação da ata da 119ª reunião ordinária do Colegiado do PPGL. 

Aprovada; 3. Homologação da ata da 120ª reunião ordinária do Colegiado do 

PPGL. Aprovada; 4. Homologação da ata da 121ª reunião ordinária do Colegiado 

do PPGL. Aprovada; 5. Homologação da ata da 122ª reunião ordinária do 

Colegiado do PPGL. Aprovada; 6. Homologação da ata da 1ª reunião 

extraordinária do Colegiado do PPGL. Aprovada; 7. Homologação da ata da 2ª 

reunião extraordinária do Colegiado do PPGL. Aprovada; 8. Homologação da 

defesa da dissertação de Mestrado de Victor Camponez Vialeto. Foi feita a leitura 

da declaração encaminhada pelo Prof. Luís Eustáquio Soares (Orientador) informando 

que o aluno atendeu, na versão final da dissertação, todas as considerações da banca 

examinadora. A defesa foi homologada por todos os presentes. 9. Homologação da 

Banca de Mestrado de Felipe de Almeida Tavares. Título da dissertação: 

Ficcionalização e autoficcionalização Em alguma parte alguma: do processo maquínico 

de construção e desconstrução de si na poesia de Ferreira Gullar. Banca examinadora: 

Prof. Dr. Sérgio da Fonseca Amaral – Ufes (orientador); Profa. Dra. Júlia Maria Costa 

de Almeida – Ufes (Membro titular do PPGL); Prof. Dr. Roberto Corrêa dos Santos – 

UERJ (Membro titular externo ao PPGL); Profa. Dra. Maria Mirtis Caser – Ufes 

(Membro suplente do PPGL); Profa. Dra. Maria Cristina Cardoso Ribas – UERJ 

(Membro suplente externo ao PPGL). Data da defesa: 24/01/2014, sexta-feira, às 15h. 

Local: sala Guimarães Rosa, Prédio Bernadette Lyra. Aprovada. 10. Editais dos 

Processos Seletivos de Mestrado e de Doutorado para ingresso em 2015/1. A 

Coordenadora fez a leitura do edital encaminhado com a convocação, realizando 

concomitantemente as modificações sugeridas e votadas pelos presentes. Em relação à 

primeira etapa do processo seletivo, relativo à prova de proficiência em língua 

estrangeira, o professor Luis Eustáquio Soares propôs a aceitação de certificados de 

proficiência emitidos por outras instituições, sem exclusividade do Centro de Línguas. 

Outra proposta foi formulada pela professora Maria Amélia Dalvi, sugerindo a 

manutenção da primeira etapa do processo seletivo como previsto no Edital em 

discussão, ou seja, prova de língua estrangeira devendo ser realizada unicamente pelo 

Centro de Línguas, responsável pela emissão do certificado de proficiência, sendo 

possíveis alterações nesse formato devendo ser debatidas quando da definição dos 

processos seletivos seguintes. A proposta da professora Maria Amélia Dalvi foi 

aprovada pela maioria dos presentes; 11. Indicação de docente para substituir a profª 

Fabíola Padilha como membro interno suplente do PPGL na banca do processo 

seletivo do Doutorado 2015/1. Foi aprovada a indicação do nome do prof. Raimundo 

Nonato Barbosa de Carvalho; 12. Oferta de vagas para os processos seletivos de 

Mestrado e Doutorado 2015/1. Baixado de pauta para deliberação na próxima reunião; 

13. Reativação do Estágio de Docência. Foram indicados os seguintes alunos: Adriana 

Falcheto Lemos, Daniella Bertocchi Moreira, Pedro Antônio Freire e Renata Piona de 

Souza; 14. Solicitação de troca de orientação pela aluna Elizabete Gerlânia Caron 

Sandrini. Aprovado o nome do prof. Luis Eustáquio Soares como orientador; 15. 



Solicitação de apreciação de ementa para criação da disciplina Literaturas 

Africanas, por parte do prof. Luís Eustáquio Soares. Baixado de pauta; 16. 

Homologação da Banca de Mestrado de Sarah Vervloet Soares. Título da 

dissertação: A obscuridade protestante: os aspectos sócio-políticos e as marginalidades 

em O sol no céu da boca, de Fernando Tatagiba. Banca examinadora: Prof. Dr. Deneval 

Siqueira de Azevedo Filho  – Ufes (orientador); Prof. Dr. Paulo Roberto Sodréa – Ufes 

(Membro titular do PPGL); Profª. Drª. Maria Bernadette Cunha de Lyra – UAM 

(Membro titular externo ao PPGL); Prof. Dr. Sérgio da Fonseca Amaral – Ufes 

(Membro suplente do PPGL); Prof. Dr. Sebastião Pimentel Franco – Ufes (Membro 

suplente externo ao PPGL). Data da defesa: 19/01/2014, quarta-feira, às 15h. Local: sala 

Guimarães Rosa, Prédio Bernadette Lyra. Aprovada. 17. Homologação do exame de 

qualificação de Ernesto de Souza Pachitto. Título: Graus de concretismo em Haroldo 

de Campos: ideia, matéria e níveis de quase-realidade na imagem da poesia dos anos 

50 ao ano 2000. Banca examinadora: Prof. Dr. Deneval Siqueira de Azevedo Filho – 

Ufes (Orientador), Prof. Dr. Wilberth Claython Ferreira Salgueiro – Ufes (Membro 

Titular do PPGL), Profª. Drª. Eneida Maria Souza Mendonça – Ufes (Membro Titular 

externo ao PPGL). Data: 20 de fevereiro de 2014, às 15h, na Sala Guimarães Rosa. 

Nada mais havendo a tratar, às dezoito horas e trinta minutos a Coordenadora do PPGL 

deu por encerrada a reunião e eu, Wander Magnago Alves, Secretário do Programa de 

Pós-Graduação em Letras, lavrei a presente ata que vai assinada por mim e pelos 

presentes. Vitória, 18 de dezembro de 2013. 

 

 

 

 

Wander Magnago Alves 

Secretário do PPGL 

Fabíola Simão Padilha Terfzger 
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